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Большинство россиян болезненно
воспринимает рост цен на услуги ЖКХ
Увеличение платы за услуги жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) ощутимо ударило по карману более
3/4 россиян. Таковы итоги всероссийского опроса общественного мнения, проведенного исследовательским
холдингом ROMIR Monitoring, который просил граждан оценить проводимые в стране реформы.

Респондентам было предложено ответить на вопрос: "Какие из следующих реформ являются для Вас и
членов Вашей семьи наиболее тяжелыми с материальной точки зрения?". Участники опроса могли указать
несколько вариантов ответа.

Трое из четырех опрошенных (76%) ответили, что наиболее тяжелой с материальной точки зрения для них
оказалась реформа ЖКХ, повлекшая за собой увеличение тарифов на коммунальные услуги. Чуть более
четверти респондентов (27%) сказали, что их материальное положение ухудшилось после замены льгот
денежными компенсациями. Почти столько же опрошенных (26%) признались, что к материальным
затруднениям в их семье привело уменьшение объема бесплатно предоставляемых медицинских услуг.
Каждый пятый респондент (20%) констатировал, что причиной дополнительных материальных трудностей
стало уменьшение объема бесплатного образования.

Наибольшее число "пострадавших" от повышения тарифов на услуги ЖКХ наблюдается в Дальневосточном
федеральном округе (89%). Менее других на повышение квартплаты жаловались респонденты Сибирского
округа (59%). О тяжести последствий закона о монетизации льгот более других говорили респонденты Северо-
Западного и Дальневосточного федеральных округов (по 39% соответственно). Менее остальных
почувствовали на себе тяготы отмены натуральных льгот участники опроса в Уральском округе (20%).
Уменьшение объема бесплатных медицинских услуг привело к материальным затруднениям 30% опрошенных
в Южном округе (наивысший показатель по сравнению с другими регионами). Уменьшение объема
бесплатного образования сказалось на семейных бюджетах респондентов Сибирского (24%) и
Дальневосточного (25%) округов.

При этом 8% участников опроса в Центральном и 7% в Приволжском федеральных округах признались, что
проводимые в стране реформы являются вполне посильными для их семейного бюджета.

От увеличения тарифов на услуги ЖКХ более других пострадали жители малых городов с населением до 100
тыс. человек (82%), а меньше других - респонденты, проживающие в сельской местности (69%). Замену льгот
денежными компенсациями тяжелее других переживают жители мегаполисов с населением свыше 1 млн
человек (36%). А 12% жителей крупных городов (500 тыс. - 1 млн) заявили, что реформы никак не повлияли на
их материальное состояние. Этот показатель в два раза выше, чем в среднем по России.

На ухудшение материального положения в связи с повышением тарифов на коммунальные услуги более
других жаловались респонденты в возрасте от 45 до 59 лет (83%). Монетизация льгот больше других
взволновала респондентов в возрасте от 60 лет и старше (51%). Треть пенсионеров (32%) также отметили, что
уменьшение объема бесплатных медицинских услуг привело к материальным трудностям. Уменьшение
объема бесплатного образования больше других поколебало бюджеты респондентов от 18 до 24 лет (31%) -
то есть тех, кто учится в настоящее время, а также участников опроса в возрасте от 35 до 44 лет (30%) -
родителей современных студентов, которые вынуждены платить за учебу своих детей.

В опросе приняли участие 1,5 тыс. человек в возрасте от 18 лет и старше более чем 100 населенных пунктах
России.

Как ранее сообщал ROMIR Monitoring подавляющее большинство москвичей - 70% - считают повышение с
января 2005г. тарифов на услуги жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) несправедливым, поскольку эта
мера приведет к дальнейшему обнищанию народа. По данным опроса, почти каждый пятый респондент (18%)
назвал повышение тарифов мерой тяжелой, но необходимой, поскольку раньше плата граждан за услуги ЖКХ
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не покрывала их реальную стоимость.

Что же касается качества предоставляемых услуг, то 78% опрошенных полагают, что повышение тарифов на
услуги ЖКХ никак не отразится на их качестве. По мнению 11% респондентов, качество предоставляемых
населению услуг, несмотря на повышение платы за них, может ухудшиться.

Напомним, что с 1 января текущего года для населения была увеличена квартплата, а также тарифы на
электроэнергию и водоснабжение. Так, с 1 января содержание и ремонт 1 кв. м жилья стоит 3,7 руб., а для
жильцов первых этажей - 3,3 руб. Москвичи, проживающие в домах без лифта и мусоропровода, а также
жильцы аварийных и ветхих домов за 1 кв. м теперь платят 1,5 руб. В домах товариществ собственников
жилья содержание и ремонт 1 кв. м жилья стоит 3,5 руб., в домах без лифта и мусоропровода - 1,3 руб.

Кроме того, стоимость 1 кВт/ч. электроэнергии для жителей, в квартирах которых установлены электрические
плиты, составила 1 руб. 08 коп., для пользующихся газовыми плитами - 1 руб. 53 коп.

Плата за пользование холодной водой с 1 января 2005г. составила для жилых домов, оборудованных
водопроводом, канализацией, а также ванными с центральным горячим водоснабжением, 42 руб. 50 коп. на
одного человека в месяц; за горячее водоснабжение - 29 руб.; за услуги канализации - 61 руб. 50 коп.

Между тем, напомним, правительство РФ выражало обеспокоенность обоснованностью установления
тарифов на услуги ЖКХ в регионах. Об этом сообщил в конце февраля премьер-министр РФ Михаил Фрадков
на совещании по социальным вопросам. В связи со вступлением с 1 марта 2005г. в силу нового Жилищного
кодекса премьер-министр поручил В.Яковлеву на следующем совещании по социальным вопросам доложить о
готовности органов исполнительной власти федерального и регионального уровней "к переходу на новые
правила" при формировании тарифов на услуги ЖКХ.
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